



MĚSTSKÁ ČÁST PRAHA 1
Mgr. Terezie Radoměřská
starostka

Vážený pan
Mgr. Zdeněk Zacpal, Ph.D.

100 10 Praha

V Praze 28.8.2024
UMCP1 306080/2024

Věc: Interpelace ze dne 18.6.2024

Vážený pane doktore,

děkuji Vám za Vaší interpelaci ze dne 18.6.2024, ve které polemizujete se záměrem navrátit Malostranskému náměstí sochu maršála Radeckého.

Váš pohled na záměr navrátit sochu na Malostranské náměstí je převážně ideologický a v jistém smyslu jde spíše o způsob výkladu našich dějin. Moderní hodnocení doby maršála Radeckého dokládá dlouhá řada historických prací, jež zajisté nemohou obhájit Váš závěr, že návrat pomníku představuje „likvidaci té nejlepší české duchovní a politické tradice“.

Jsem toho názoru, že dějiny české státnosti sahají daleko před rok 1918 a můžeme být právem hrdí na naši tisíciletou historii, do které osobnost maršála Václava Radeckého patří. Moderní historiografie již dávno překonala převážně kritický pohled na dějiny před rokem 1918. Hesla jako „želář národů“, či „tři sta let jsme trpěli“ jsou také dávno překonána kritickým, ale spravedlivějším náhledem na naši historii.

Současní historikové hodnotí maršála Radeckého jako mimořádného vojevůdce, který byl strůjcem porážky Napoleona v Bitvě národů u Lipska. Svůj život zasvětil službě svému státu a příkladně vykonával své vojenské i administrativní povinnosti. Maršál byl Čechem v tom smyslu, že se v Čechách narodil, uměl česky a běžně v češtině vedl korespondenci. Měl český inkolát a patřil tedy k českému „politickému“ národu. Ke svému češtví se pak hlásil až do smrti. Jistě se cítil být vlastencem a bojoval proti narůstajícímu nacionalismu. Pro Čechy byl důkazem dosažení úspěšné kariéry ve státních službách, aniž byl nucen se odříci své národnosti. Jeho jméno nesly české veteránské a střelecké spolky, kavárny atd. Mnohé mýty k osobě maršála Radeckého bohužel přetrvávají dodnes. Například Vámi citovaný masakr 4.000 Italů v roce 1848. K tomuto a dalším informacím k osobnosti maršála si dovoluji odkázat na tyto publikace: Petr Havel, Andrej Romaňák: Maršál Radecký vojevůdce pěti císařů, Paseka 2000, nebo Franz Herre: Radecký - nejoblíbenější polní maršálek rakouské armády a jeho pohnutá doba, BonusA, 1997, Alan Sked: Radetzky, Imperial Victor and Military Genius, nakl. I. B. Tauris & Co Ltd., Londýn 2011 a další.

Nesdílím některé Vaše úvahy, přirovnání a historické vývody obsažené v interpelaci. Maršál Radecký a jeho doba jsou neoddelitelnou součástí dějin naší vlasti z doby, kdy Země koruny české byly přirozenou součástí Habsburské monarchie. Právě období 19. století je obdobím zrodu moderního českého politického národa, počátkem ústavnosti a politických práv a svobod a hospodářského rozmachu. Právě k této době opakovaně odkazoval Ferdinand Peroutka, když o české společnosti první republiky hovořil jako o potomcích spořádaných občanů z doby vlády císaře Františka Josefa I.

Důležitým kritériem pro návrat sochy je také ta skutečnost, že se toto dílo zachovalo do dnešních dnů a jde tak o návrat mistrovského díla našich nejpřednějších sochařů poloviny 19. století. Bratři Maxové dle odborníků vytvořili jednu z nejlepších plastik 19. století.

K návratu pomníku probíhá široká veřejná debata, čehož je dokladem nejen vědecké konference a monografie o osobnosti maršála Radeckého, ale také malostranská petice 2 000 občanů, kteří v roce 2020-21 podpořili tehdejší výzvu malostranských občanských spolků k obnově pomníku.

Záměr obnovy pomníku Radeckého vychází z hluboké znalosti fakt o osobnosti i době, v níž žil a působil. Připomenutí takové osobnosti je proto součástí nového a objektivního pohledu na naše dějiny, je projevem respektu k významu českého státu v rámci mnohonárodnostní rakouské monarchie; aniž samozřejmě jakkoli zpochybňuje další historický vývoj, konkrétně po roce 1918.

Maršál Radecký byl a je součástí našich, ale také evropských dějin. Jeho zásadní podíl na porážce Napoleona, stejně jako jeho další vojenské působení zůstává vysoce hodnoceno, a to nejen u nás, ale napříč Evropou. Tato skutečnost, jakož i vysoká umělecká hodnota pomníku jsou důvody, proč Městská část Praha 1 záměr návratu pomníku maršála Radeckého na Malostranské náměstí podporuje.

S úctou



Terezie Radoměřská
starostka